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Apare Marţia, Joia şi Sâmbătai

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 ti. 50 cr., 3 luni 1 ti. 75 cr. 
Pentru monarchic pe an 8 ti., 6 luni 4 ti., 3 luni 2 ti. 
Pentru streinătate pe an 12 ti., 6 luni 6 ti., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSER ŢIUN ILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Din causa sfintei sărbători a „înăl
ţării Sântei Cruci44 numărul cel mai de 
aproape va apără «Toi în 17 Septembre v.

8ibiiu, în 11 Septembre
Lumea susţine, că acele sunt cele mai bune 

femei, despre care se vorbesce mai puţin.
A8tă4i şi la acest loc, nu voim se ne ocupăm 

cu această temă, ci cu călătoria episcopului refor
mat din Transilvania, a dlui Dominic Szász.

Ilustritatea Sa a crezut, că e de ajuns dacă 
îşi procură un pasport cu timbru de 1 fl., şi apoi 
cu acela în buzunariu poate trece graniţa Ardealu
lui şi poate face în ţara românească aceia, ce-i 
place — în mod oficios, fără ca se notifice aceasta 
guvernului şi respective ministrului de culte al 
respectivei ţări. Noi aşa suntem informaţi, că dl 
episcop al reformaţilor din Ardeal, nu a ţinut de 
demn pe un ministru al unei ţări vecine, ca să- 
notifice, că a întrat în ţară şi a început visitaţiune 
canonică, ci simplu a încunoscinţat pe credin - 
cioşii reformaţi despre programul călătoriei sale, ca 
apoi aceştia să-l întimpine şi să-i aducă ovaţiuni, 
cari să satisfacă vanităţii sale episcopesci. Pro- 
cederea aceasta a dlui episcop nu a fost corectă, 
aşa (licem noi, si tocmai de aceia s’a escat conflic
tul între D-Sa şi ministrul Sturza, şi ori cum vor 
presenta (barele maghiare lucrul, — dreptatea va fi 
pe partea ministrului şi nu pe a episcopului.

Ţara românească e drept, că e asilul multor 
oameni şi între aceşti oameni să dice că ar fi şi
300,000 de maghiari.

Cumcă aceştia toţi sunt reformaţi nu ne este 
dată să seim, dar abia ne vine a crede. Că însă 
regimul de acolo numai bucura să poate, dacă ma
ghiarii reformaţi ’şi vor cultiva simţemintele religi
oase după perceptele bisericei lor, nu avem cuvânt 
de a ne îndoi, dar tare trebue să ne îndoim, dacă 
i va pută conveni, ca preoţii reformaţi se stea sub 
inspecţiunea episcopului din Ardeal, şi este o slăbi
ciune a acelui guvern, că nu a cercat să dea o so- 
luţiune acestei întrebări anticanonice, ce s’a susţinut 
pănă acum în vigoare, fără nici o raţiune.

Gimnasiul românesc din Braşov primea mai anii 
trecuţi o subvenţiune din România, şi statul nostru 
i-a interzis eforiei de a mai primi acel ajutoriu. 
Să presupunem însă, că în ţara românească sunt 
mulţi credincioşi de ai bisericii reformate, — şi că 
ei ar avea lipsă de o organisare şi ajutorare, despre 
guvernul român nu putem presupune, că ar interzice

FOITA.
Escursiime la o cetate şi la o peşteră, 

b). Cetatea.
(Urmare.)

întrebând pe vecinii, ce veniseră aici cu noi, 
despre originea cetăţii ei mi-a spus, că cetatea 
aceasta a făcut-o împăratul verde, eară pe cea dela 
Grădişte împăratul alb. Am mai aflat apoi şi ur
mătoarea legendă:*)

„pice că în vremile de demult nu locuiau oa
menii pe munţi şi pe dealuri, ci locuiau cu toţii la 
şes şi lucrau pământul. Le-a venit însă odată în scris 
dela Dumnezeu, că ei vor ajunge să mănânce de 
pe masă de fer. Ei nu sciau ce o fi însemnând 
aceasta, ca ei să mănânce de pe masă de fer. A 
venit însă vremea, când a fost potop şi au fost 
crescând apele şi oamenii umblând prin apă n’au 
avut pe ce să-şi pună bucatele ca să mănânce. Atunci 
au împlântat toţi sapele cu coada în pământ una 
lângă alta şi au pus bucatele pe ele şi au mâncat. 
Atunci au înţeles ei, că a venit vremea să mănânce 
de pe masă de fer. Vătţând că apele tot cresc,

*) Comunicată de Constantin Rîmbetea.

ungurilor de a aici ai ajutora, după cum de fapt 
să şi întâmplă. Vedem deci deosebirea între un 
guvern şi celalalt.

Ce ar 4i°e fraţii maghiari, când primatele 
ţărei românesci, sau un alt episcop de acolo ar veni 
pe la noi, ar ţinea cuvântări şi ar începe a promite 
ajutoare bisericei ortodocse ? Oare nu l’ar suspiţiona, 
că umblă cu ruble mnscălesci şi că e un spion ru
sesc sau mai Bcie Dumnezeu ce, şi în forma acea
sta ar pune mâna pe el? Deci se fim odată drepţi. 
Guvernul român a suferit ca episcopii din Ardeal 
să esercieze iurisdicţiune asupra preoţilor reformaţi 
din România, să esercieze un feliu de protectorat 
bisericesc asupra credincioşilor din altă ţară şi 
totul ce a cerut şi cere e, ca episcopul se trimită acolo 
oameni de ordine, ear când episcopul merge să-i vi- 
siteze, să-i notifice aceasta în mod prealabil. Episco
pul Szász Domokos, după cum seim noi nu o a făcut 
aceasta, că nu ar fi sciut, că trebue se o facă, 
ci pentru că a voit să provoace scandalul, ca 
lumea să scie, că D Sa este episcop al Ardealu
lui, căci altcum puţini o sciau aceasta, afară de 
credincioşii sei. Şi apoi trebuia se o facă aceasta, poate 
şi pentru aceea, ca să se presenteze cei de dincolo ca un 
popor barbar şi netolerant, ca re’ntors acasă se o 
buciume aceasta în 4>are şi s§ se pretindă, ca aici 
în ţeară la noi se se urmeze tot aşa cu românii gr. 
orientali fără considerare la aceea, că românii de 
aici sunt moşteni şi talpa ţării, ear ungurii din Ro
mânia sunt parte mare oameni, cari caută ca 4ileri 
să-şi câştige pânea de toate şlbele, făr’ ca unul din 
ei să fie proprietarin sau alegătoriu acolo şi se-şi poată 
revindeca pentru sine drepturi politice şi cetăţenesci. 
Ar mai fi şi alt soiu de oameni de cari nici că vor
bim, — şi ungurii singuri vor fi sciind, că mai sunt 
şi ăst soiu de oameni, ori se vor supăra ori ba.

Cnmcă ungurii de acolo 30 prestează aceea ce 
prestează 70 de români, ne îndoim şi dacă ei ar fi 
aşa de harnici ar putea rămânea şi aici nu ar avea 
lipsă să treacă graniţa şi aceasta o seim despre ai 
noştri chiar, că ei de regulă numai atunci emigrează, 
când aici şi-au păpat totul de au rămas fără casă 
şi masă.

Escepţiune formează inteliginţa, care trece 
acolo ca să capete ocupaţiune pe care aici înzădar 
o caută şi ca dovadă eclatantă accentuăm, că numai 
din giurul Sibiiului sunt vro 6 —10 ingineri trecuţi 
acolo atunci, când la drumul de fer sunt cei mai 
mulţi jidani aplicaţi.

Departe de noi a da inviaţiuni celor din ţara 
românească, că cum au să-şi întocmească trebile 
pentru viitor, dar tot ce <Şicem aici e, că tare gre-

oamenii cei mai cu putere şi cu dare de mână şi-au 
căutat locuri ridicate şi s’au socotit cum ar face 
ca să scape de potop. Astfel au ales câţi-va şi vâr
ful acesta dela peatra roşie, care fiind numai de 
peatră nu putea fi teamă, că îl va strica apa. Ei 
apoi s’au pus şi au mai zidit şi din vârf în sus ca 
să fie şi mai departe de apă. în chipul acesta s’a 
făcut cetatea aceasta ca şi altele de pe alte locuri“

E de însemnat, că stâncile, ce formează acest 
deal sunt peatră de var foarte tare, pe când pe- 
trile cioplite din zidul cetăţei sunt cu totului tot 
de altă construcţiune, de cari nu se află nicăiri în 
giurul acestei cetăţi. Aceste petri au structură gră- 
unţoasă, ele sunt compuse din mici grăunţe opace 
galbine-roşietice pe dinafară, albe pe dinlăuntru. De 
unde s’au adus aici nu se scie.

La săpătura amintită în dosul zidului am aflat 
un hârb mare de vas de lut, care avea grosime de 
22 mm. — Credinţa poporului, că aci s’ar afla co
mori este încâtva basată, de oarece s’au aflat în 
apropiere multe monete vechi de aramă şi de ar
gint. Mi-a succes a câştiga 2 monete de argint din 
deosebite timpuri, ceeace o deduc de acolo, că fi
gura de cap nu e una şi aceeaşi la amândouă.

Una din ele e cioplită pe margini, capul însă 
se vede foarte bine având un coif puternic mai în- 
nalt decât larg îndreptat cu vârful înapoi şi acope
rind urechile. Pe ceealaltă parte se vede o figură

şese fraţii maghiari, când să pun să apere pe epis
copul, care de loc nu a purces corect în visitaţiunea 
sa canonică, când nu a încunosciinţat pe ministrul 
cultelor despre mergerea sa oficioasă în ţara ro
mânească. Cumcă preoţii reformaţi cu ce idei vin 
dincoace şi ce faime răspândesc despre românii din 
România, am putea să le servim cu unele caşuri 
concrete, dar nu o facem, ci remânem pentru astă- 
datâ în reserva, care ne am obicinuit a o observa 
faţă de celelalte biserici şi faţă de ceialalţi credin
cioşi. Aceasta e programa ^iarului nostru şi între mar
ginile acestei programe ne ţinem până este cu putinţă. 
De aceea nici n’am luat notiţă despre toată afacerea 
pănă când am fost deplin orientaţi, vătjând, că chiar 
ţliarele maghiare mai serioase desavuază aventurile 
dlui episcop Szász. înăsprirea relaţiilor între noi aici 
acasă nu o am ţinut de consult nici odată şi nu o 
ţinem nici acum, când fraţii maghiari vor se tragă 
ca de păr conflictul între ei şi între noi, conscii că 
aşii ei sunt tari şi mari.

Telegram ă.
Cluş, 23 Septembre, 1887. Maiestatea Sa a sosit 

eri la 5 oare seara. La gară fu întimpinat între 
alţi archierei şi de Escelenţia Sa metropolitul 
Miron Romanul  cu episcopul l o a n  Me ţi an. 
La diner dintre episcopi au luat parte metropolitul 
Romanul  şi episcopul reformat. A4i la 10 oare 
s’a presentat deputaţiunea clerului ortodocs român, 
sub conducerea metropolitului. La vorbirea condu
cătorului Maiestatea Sa a răspuns:

Primesce cu bucurie omagiile preoţimei gr. or. ro
mâne, şi biserica aceasta poate conta totdeuna la spri- 
ginul puternic al Maiestatei Sale. Nu-i face neplăcere când 
vede, că supuşii de diferite biserici şi limbi se alipesc 
la religiunea şi naţionalitatea lor, şi legile din vigoare 
dau teren de ajuns pentru desvoltarea acestor interese; 
tot aşa inse doresce, ca fiecare confesiune fără deose
bire de naţionalitate, reţinendu-se dela ori-ce agita
ţiune, se se simtă una şi se fie una în credinţa 
neînfrântă cătră tron, în iubirea cătră patrie şt împli
nirea datorinţelor patriotice. Cunoasce înfluinţa cleru
lui asupra poporului, aşteaptă şi va vedea cu bucurie, 
dacă demnii archipăstori credincioşi cuvintelor acum 
descoperite, vor întrebuinţa înfluinţa lor numai pentru 
nutrirea credinţei şi a virtuţilor adeverat patriotice, 
şi astfel pentru promovarea intereselor credincioşilor, dorită sincer şi de Maiestatea Sa.

înfăţişând 2 cai mânaţi de un om, ce şade în tră
sură şi ţine frânele în mână. Capul cailor, precum 
şi al omului l-a tăiat cel ce a cioplit moneta. Sub 
această figură se află şi o inscripţie, din care însă 
nu poţi descifra mai mult decât literele următoare. 
. . . .  CILANVS . . ori SILANVS . . eară din jos 
de ele . . . OM . . . probabil ROMA.

Ceealaltă înfăţişază pe o parte un cap cu nas 
mare aquilin, purtând un coif mai mult larg decât 
malt situat tot ca la cel de pe moneta primă. Pe 
ceealaltă parte înfăţişază mai multe (3—4) figuri 
de cai. Din jos de aceste figuri am putut distinge
0 singură literă tocmai la mijloc şi adecă: V. Dacă 
s ar afla cine să facă săpături, eu cred, că ar afla 
aci o mulţime de lucruri vechi, deoarece şi fără 
săpături a aflat un om nu coif de fer, după cum 
am amintit, dar acest coif nu se mai află la el, căci
1 a înşelat un şvab de i la dat lui. Unde se va fi 
aflând acum nu sciu. Eu pun timpul zidirei aces
tei cetăţi pe timpul romanilor, dacă nu va fi fost 
zidită cumva chiar de daci . . . .

Ocupându-ne cu aceste idei am părăsit cetatea 
şi ne am pogorît în valea roşiei, unde ne am pus 
la umbră lângă un isvor şi am prânzit cât şapte.

După ce prânzii ram şi odihnirăm niţel, o luarăm 
mai departe spre Cioclovina. Acum am vă4ut partea 
de cătră valea Roşiei, a dealului pe care sunt rui
nele cetăţii şi ne am putut esplica numirea de „Peatra
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Disertaţiune
de lo a n  G erm an înveţător ş i catichet la  şcoala norm ală gr. 
or. d in  B ra d , ţ in u tă  în  adunarea reun. înv. d in  d is tr ic tu l Za- 

ra n d , dela 29  A u g u st, 1887, în  Secărâm b.
(Urmare.)

Ad. 4. Nu se poate nega, că cu cât poporul este mai 
necult şi mai sărac, cu atâta în o atare comună cercetarea 
scoalei întimpină greutăţi mai mari.

Sunt părinţi, cari în nesciinţa lor Ţ ie: cum am trăit 
eu, poate trăi şi copilul meu, după ce să-l mai dau la scoală. 
Alţii înereŢîndu-se în averile lor ’şi Ţie: pruncul meu 
are cu ce trăi, şi aşa sunt prea mulţi învăţaţi de e plină 
lumea.

Alţii fiind săraci lipiţi, nu au de unde, şi nu pot câş
tiga atâta, cât să-şi îmbrace preste earnă pruncii, şi să-i 
poată provede cu cele de lipsă în scoală.

Ad. 5. Pe când la afacerile curăţ bisericesci, sunt 
mai mulţi asesori salarisaţi, pe atunci la afacerile şcolari 
este un singur referent şcolar, deşi afacerile şcolari, pe di 
ce merge să înmulţesc. Este imposibil, că acesta să lucre 
şi în cancelarie, şi se facă şi visitaţiuni şcolari în fiecare 
an, prin comune. Nu este de ajuns personalul consistorial 
încredinţat cu afacerile şcolari — înţeleg personalul, carele 
are cunoscinţele recerute în acest resort după împregiurările, 
între cari trăim şi faţă de lupta continuă cu indiferentismul 
organelor inferioare confesionali, de altă parte în luptă con
tinuă cu organele statului.

Ad. 6. Am vă (lut câte o aşchie, câte o bârnă în ochii 
altora, dar să căutăm în ochii noştri, să vedem nu este în 
foarte multe caşuri învăţători ul causa absenţiilor. Trebue, să 
respundem afirmativ, că de multe ori învăţătorii poartă vina 
şi ei sunt causa causarum.

Sunt învăţători, cari mor de bătrâni în aceea-şi comună 
şi mor lamentându-se contra absenţiilor.

Unii ca aceştia ei sunt toată vina. Şi cum pot să fie 
ei vina? Că au tractat foarte dur şi neuman cu şcolarii, şi 
astfel au alungat pruncii din scoală.

în câte scoli, nu fug pruncuţii dela scoală numai pen- 
tru-că învăţătoriul îi bate tirănesce, îi batjocoresce mai 
rău ca pe nesce vite. Altădată învăţătorii nu să sciu pune 
înatingere cu părinţii pruncilor, nu-i cercetează, să poartă cu 
sumeţie faţă cu ei, sau chiar îi despreţuesc şi nu stau de 
vorbă cu ei, şi prin aceasta îi înstrăinează de scoală. 
Cu deosebire de acest păcat pătimesc învăţătorii tineri. Se 
recere mult tact, multă prudinţă, multă iubire ţaţă de popor 
ca să-i poţi câştiga încrederea lui. Şi având odată încre. 
derea unui popor din comună, toate ’ţi vor fi cu putinţă.

Nu voiu uita în veci o scenă, ce mi s’a întâmplat pe 
calea ferată. Călătoriam la Sibiiu. Eram la staţiunea Bla- 
şului, când să suie în vagonul meu un om din comuna 
Sâncel — cu numele paremise Vintilă. Am dat în vorbă cu 
el, între altele şi despre scoală — fiindcă Sáncéiul e comună 
avută, cu scoală bună, şi preot foarte harnic.

Cine este învăţător ? Pop Reteganul ’mi răspunde omul. 
Cunosciam personal pe acest coleg şi dóriam să sciu ce 
poate face în scoală. E i ! cum ve lăudaţi cu Reteganul ? 
D ’apoi uite domnule, la noi au fost mulţi învăţători, dar sau 
cam dus curând. D ar acesta ne dă de cap. Cum vă dă de

cap ? D ’apoi Domnule, ne fug copii de pe câmp la el la 
scoală, nu încap copii în scoală, şed pe jos, că nu le ajung 
băncile de când a venit dl înveţător. Se miră oamenii ce 
poate se fie. Mai nainte sub alţi învăţători eram pedepsiţi 
ca se ne dăm copii la scoală, şi totuşi absentau mulţi, acum 
nu ne pedepsesce nime şi în scoală numai încap pruncii. 
Harnic şi iubit la popor este învăţătoriul nostru.

Eata un esemplu destul de elocuent.
Alţi învăţători nu-şi ţin oarele regulat, în tră şi easă 

din scoală când îl taie capul, merge în scoală nepregătit, 
şi să lasă numai pe ce dă Dijeu ca să propună, ba unii şi 
pănă sunt în scoală sunt cu cugetul tot pe airea, caută pe 
ferestre şi îi este mult un pătrar de oară în scoală.

Şi încă de aceştia sunt mulţi între învăţătorii cualificaţi. 
Se ocupă cu ori-ce, numai în scoală nu le place, sunt prea 
comori, ca se nu (lie leneşi, întru instruarea elevilor. De 
sine să înţelege, că atari învăţători nu pot face progres. 
Pruncilor le devine şcoala urîcioasă, şi cred, că precum ’şi 
permite învăţătoriul a absenta jumătate oarele, de ce să nu 
lipsească şi el. — Mai vîrtos produce derangiarea în scoală 
şi dă ansă şi pruncilor să absenteze învăţătoriul, când însuşi 
el absentează prea mult dela scoală tără nici un motiv — 
d. e. în fiecare săptămână merge la oraş, cercetează apoi 
ospeţele, cu care ocasiune mai rămâne o di două, sau apoi 
mai merge la cârcimă. Pe încetul părinţii observă, că înve- 
ţătoriul nu stă de scoală, şi cumcă lucrul merge rău. De 
aceea şi cugetă ce să-mi mai dau pruncul la scoală, că şi 
aşa nu învaţă nimica nu mai se bate cu pruncii.

Alţi învăţători au fire certăreaţă şi pentru lucruri 
bagatele uşor devin în conflict cu părinţii sau cu directorul 
şcolar — firesce resultatele sunt, că părinţi numai au atragere 
cătră scoală — şi nu- şi trimit pruncii la scoală, aceasta încă cu 
atât mai vîrtos, că oamenii noştri nu-şi pot închipui ca învăţă
toriul să fie mânios pe tată şi nu şi pe prunc. Fac păcate de 
moarte apoi învăţătorii, cari din ura ce poate o au asupra 
unui părinte, ’şi resbună şi asupra pruncilor lui.

Mult tact se recere dela înveţător acolo, unde sunt par
tide, în comune, căci îndată ce ar deveni cap la o partidă, 
devine în conflict cu cealaltă şi o înstrăinează de cătră 
scoală.

Multe mai sunt caşurile, când însuşi învăţătoriul încă 
e vina absenţiilor prea numeroase. Unde sunt învăţători 
bătrâni, dacă absenţiile tutuşi sunt numeroase, el încă poartă 
totdeuna o mare parte din vină. Kellner (lice: „Dacă un 
învăţător a lucrat mai mult ca 10 ani în un loc, şi dacă 
totuşi se plânge despre prea multe absenţii, atunci are omul 
causă, a fi cu neîncredere faţă de valoarea şi activitatea lui.“ 

Ad. 7. Nestabilitatea înveţătoriului. în  unele comune 
mai în fie-care an se schimbă învăţătorii. Astfel nici nu au 
putut învăţătoriul să arete ce e în stare să facă, şi vine altul^ 
eară el trece pe aci încolo. Pe când pruncii apucă a să 
deda cu învăţătoriul pe atunci pleacă şi se duce.

Să mai întâmplă apoi şi partide la alegerile de învă
ţători şi atunci răul e şi mai mare. Mulţi părinţi din răsbu 
nare nu-si trimit pruncii la scoală.

în  scoală să scie, că dacă nu e linisce nu e proges. 
învăţătoriul trebue cel puţin atâta linisce se aibă în 

sufletul seu, că părinţii nu din rancoară nu-şi trim et pruncii. 
Schimbându-se des învăţătorii nu se poate stabili iubire între 
învăţător şi prunci precum şi între învăţător şi părinţi. Nu 
să poate stabili nici un fel de legătură, nici în învăţământ, 
unul poate a proces în o formă, vine altul şi procede în 
altă formă. Să produce o adevărată confusiune.

(Va urma.)

Convocare.
Conform conclusului staverit din partea comi

tetului central în şedinţa sa din 3/15 Maiu a. c. 
adunarea generală a reuniunei învăţătorilor români 
gr. or. din districtul „Sighişoarei“, să convoacă pe 
ţlilele 20 şi 21 Septembre a. c. v. în localul scoa
lei române din „Daneş“, la care să în vită toţi P. 
T. D-nii membrii ai reuniunei şi alţi iubitori de 
progres.

Programa:
Şedinţa 1-ă Duminecă a. m.

1. Serviţiu divin cu invocarea Sf. Duch, în bi 
serica română din Daneş.

2. Deschiderea şedinţei prin preşedinte.
3. Constatarea celor presenţi.
4. Cetirea raportului comitetului central al 

reuniunei, al cassariului şi al bibliotecariului, apoi 
alegerea de comisiuni.

Şedinţa a 11-a Duminecă p. m.
5. Verificarea procesului verbal din şedinţa I-ă.
6. Tema a) Ce e causa de unii dintre şcolari 

sunt lenoşi cu năravuri rele; şi cum se pot sana ace
lea? prelector loan Herţioga învăţător în Sighişoara.

7. Tema b) prescrisă de Prea Venerabil Con- 
sistor Archidiecesan: Care este causa pentru care 
grădinile şcolare nu se sporesc şi pentru ce unii 
dintre învăţători având pământ pentru grădină, nu-1 
cultivă pentru instruirea şcolarilor în grădinărit; şi 
ce măsuri ar fi a să lua pentru a să da un avânt

mai mare în instruirea acestui ram folositor? pre
lector loan Muntean învăţător în Sighişoara.

Şedinţa a 111-a Luni a. m.
8. Verificarea procesului verbal din şedinţa all-a.
9. Tema c) Ridicarea autorităţii învăţătoriului 

înaintea poporului şi a şcolarilor (prelegere prac
tică) de loan Florea învăţător în Hetur.

10. Tema d) Prelegere practică din Comput 
despre măsurile metrice, de Filon Necşa învăţător 
în Mediaş.

Şedinţa a IV-a Luni p. m.
11. Verificarea procesului verbal din şedinţa 

a IlI-a.
12 Tema e) prescrisă de Prea Venerabil Con- 

sistot- Archidiecesan: Cari sunt căuşele pentru cari 
absenţiile şcolare sunt prea număroase, şi prin ce 
s’ar putea delătura acest inconvenient împedecător 
în instrucţiunea poporală? prelector Dimitrie Stu- 
chirean învăţător în Bertán.

13. Rapoartele comisiunilor esmise.
14. încassarea tacselor dela membrii.
15. Propuneri.
16. încheierea adunărei prin preşedinte.
Din şedinţa comitetului central al reuniunei în

văţătorilor români gr. or. din districtul Sighişoarei., 
ţinută în Sighişoara, la 3/15 Maiu, 1887.

Preşedintele reuniunei: Notariul reuniunei:
Demetriu Moldovan loan Herţioga

adm. prot.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Ma i e s t a t e a  Sa în Cluş.) Pentru o cu

viincioasă primire a Maiestăţii Sale împăratului şi 
regelui, s’a făcut în Cluş mari pregătiri şi cu multă 
îngrijire. Clerul român e representat prin ambii me
tropolis şi suita lor. ţ)iarele din Cluş ne vestesc, 
că la rândul al 16-lea va fi primită şi deputaţiunea 
reuniunei de magbiarisare Emke, care promite a fi 
cea mai numeroasă şi mai pompoasă.

* ( P r i n c i p e l e  de c o r o a n ă  R u d o l f  în 
Ar deal . )  După scirile mai proaspete programa 
pentru vânătoarea clironomului nostru în Ardeal 
este stabilită. Principele va veni spre acest scop ear 
la Gurghiu în cjiua de 6 Octobre. Castelul va fi 
renovat din nou pentru această ocasiune.

* ( Di s t i nc ţ i une . )  Dl Av r a m Cazan,  vice- 
colonel dela reg. Nr. 31, care regiment în l-a Octom- 
bre ear va veni din Viena la Sibiiu, a fost distins 
prin Maiestatea Sa cu conferirea titlului de „nobil“.

Felicitările noastre la aceasta distincţiune me
ritată.

* „Reuniunea română de cântări din Sibiiu“ şi-a 
început Joi în 22 a lunei curente probele. Ca şi în 
trecut probele reuniunei se vor ţinea Luni  a şi J o i a  
dela 6—8 seara în localităţile seminariului Andreian. 
Aceia, cari doresc să fie primiţi ca membri activi 
ai reuniunei, au să se însinue la dirigentul reuniunei 
dl G. Dima.

în legătură cu aceasta se aduce la cunoscinţă, 
că reuniunea de cântări a hotărît să înfiinţeze, sub 
propriile sale auspicii o scoală de chor pentru fetiţe, 
sub conducerea dirigentului seu, dl Dima. Frecuen- 
tantele vor avea să solvească la an ca tacsă 4 fi. 
v. a. Tacsa aceasta să poate depune odată sau în 
rate treilunare anticipative.

insinuările pentru şcoala de chor să fac dea- 
8emenea la dl diririgent G. Dima. Şcoala se va des
chide fără amânare.

* (Dela mane vr e . )  După cum ne comunică 
(fiarele germane din loc, Maiestatea Sa la încheierea 
manevrelor din anul acesta a ţinut următoarea 
cuvântare:

Domnilor! cu bucurie putem reprivi cu toţii la 
perioda de trei (ül0 a manevrelor ţinute tocmai 
acuma, şi am deosebita satisfacţiune a putea lăuda 
favorabilele resultate, pe cari pretutindenea le-am ob
servat.

înainte de toate mulţămesc domnului archiduce 
Al b r e c h t ,  pentru cunoscuta lui îngrigire şi marea 
cunoscinţă de causa, cu care a îndeplinit conduce
rea supremă a acestor manevre.

Asemenea mulţămesc şefului dela statul maior pen
tru însemnatul lui succurs. Mai departe mulţămesc şi 
celorlalţi domni dela conducerea supremă, asemenea 
domnilor din juriu şi ajutătorilor lor, apoi ambilor 
domni comandanţi de corp, domnilor generali şi 
tuturor comandanţilor pentru iscusita conducere 
documentată la trupele lor.

Prestaţiunile ambelor corpuri m’au mulţămit 
în mare grad. Ţinuta, perseveranţa în umblare pe 
locuri grele, purtarea în luptă, în atac şi în retra
gere au fost brilante.

roşie“. Stânca ce se înalţă din vale pănă sus la ce
tate e formată din peatră de var şi în multe locuri 
disolvându-se diferite materii şi curgând pe stâncă 
în jos au roşit’o. De aci numirea ei.

Calea cătră Cioclovina duce pe sub un pisc 
înalt format din peatră de var, ce se numesce Ţîfla. 
Acest pisc a trebuit sé-1 ocolim, deoarece pe partea 
unde este cărarea nu se poate sui nimeni pe el. 
Ne-am dus deci de ceealaltă parte, unde este cătu
nul Cioclovina, compus din vr’o 20 case, îndepărtare 
de y4— ■*/, oară una de alta. Pe partea aceasta ne-am 
suit cu mare uşurinţă spre Ţîfla şi ajungând în vârf 
ne-am suit călare pe câte o stâncă şi am privit asu
pra lumei. De aci se vede întreagă valea Streiului 
şi pănă dincolo de Deva. De-asemenea se vede o 
parte din valea Haţegului. — Pogorându-ne de aci 
cu cuget de a merge încă în acea Ţi până la peşteră 
am fost Smpedecaţi în esecutarea acestei intenţiuni, 
căci omul, ce locuesce sub Ţîfla ne învită la „po
mană“ şi refusul nostru nu avu nici un resultat; 
trebui deci sé rămânem la pomana ce o pusese omul 
întru pomenirea soţiei şi ficei sale.

La această pomană a venit şi un vecin, care 
fusese prin peştera, ce voiam a cerceta. Fiind tim
pul înaintat nu mai puteam merge în Ţiua aceea la 
peşteră, rugarăm deci pe omul nostru sé meargă 
cu noi a doua Ţi. El ar fi mers foarte bucuros, — 
Ţicea, — dar are o trebuinţă neapărată să plece încă 
în seara aceea la Haţeg. Ne recomandă însă pe un 
bătrân cu numele Ion Monu, carele a fost de mai 
multe ori prin peşteră. — După pomană chemarăm 
pe „moşul“ — cum l’am numit noi pe Ion Monu — 
şi el veni numai decât. Cerând înformaţiuni despre 
peşteră „moşul“ ne povesti următoarele, după ce ne 
puseserăm pe earbă lângă o corfă cu cireşe.

(Va urma.)
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Cu astfeliu de trupe, cari aşa de bine eserciază j 
pe câmp, — espres 4'c eserciază, — cari aşa de I 
bine stau la disposiţiunea comandanţilor, poate is
prăvi omul toate. Cu laudă trebue se amintesc 
la infanterie escelentele ei prestaţiuni, cari s’au ob
servat mai special; asemenea cu laudă trebue se me 
esprim şi despre cavalerie; tot asemenea trebue se 
esprim cuvinte de laudă pentru activitatea artileriei.

Reasum, cele văflute, m’au mulţămit de astădată 
cu deosebire, mi-a procurat adevărată bucurie, şi 
încă odată ve esprim domnilor cea mai cordială 
mulţămită şi recunoscinţă. Adio domnilor.“

* (M i n i s t r u l  Ti sza  în Oradea-mare. )  
Miuistrul president Tisza totodată deputatul dietal 
al Orâcjii-inai’i, la 22 Septembre ’şi a ţinut obicinu
ita dare de samă faţă de alegători. Vorbirea ţinută 
se referesce mai mult la starea financiară şi econo
mică a Ungariei. Accentuează, că guvernul sperează, 
că va putea ţină ecuilibrul în economia statului fără 
a restringe progresul cultural, prin cruţare stator
nică şi prin esploatarea conscienţioasă a monopolului 
de tutun şi a dăriii de consum. Regularea finanţelor 
e îngreunată prin budgetul armatei. După ţinerea vor- 
birei 8’a dat banchet, şi apoi dl ministru a plecat 
la Cluş.

* Lu g o ş u l u i ,  care până acum avea caracterul 
numai de comună mare, în urma unei petiţiuni, 
Ministrul de interne i a conces a se constitui ca 
oraş cu magistrat regulat.

* (Tărg de ţeară.) Ministrul de agricultură, 
industriă şi comerciu a conces, ca (Iernatul-Săcelelor 
(comitatul Braşovului) pe viitoriu în tot anul la 4 
Maiu şi 21 Septembre se ţină tărg de ţeară, ear 
târgurile de septămână, ce se ţin în fiecare Luni, 
în viitoriu vor fi împreunate şi cu tărg de vite.

* (Necrolog. )  A n a  U n g u r  născ. JTopcia, 
soţia preotului gr. or. Leontin Ungur  din Zlasthi, 
a repausat la 8/20 Septembre în etate de 27 ani, 
după o fericită viaţă conjugală abia de 4 ani. 
Pe repausata o deplânge neconsolabilul ei soţ dim
preună cu un micuţ fiu de 2 ani şi jumătate.

Fie-i ţerina uşoară, şi memoria binecuvântată.
* ( Adevăr at  şef ie?)  Mai multe foi maghiare 

a adus scirea, că cu ocasiunea manevrelor dela Deva 
archiducele Albrecht ’şi a trimis înainte prin un 
servitor un cal de călărit la Sas-Sebeş. Servito- 
riul obosit de fatigiul drumului, trecând pe lângă o 
crismă a întrat în lăuntru se-şi mai oţelească pute
rile, legând calul de un stâlp, ne reflectând la even
tualitatea, că mai sunt şi pe acolo călăreţi buni, cari 
’1 pot substitui preste voia dânsului. Pe când a eşit din 
crişmă, cal ca în palmă Ne mai întrebăm odată : 
adevărat se fie? Ca glumă e bună, ear dacă e 
faptă e mai mult interesantă decât pagubă pentru 
stăpânul calului.

* (C h o 1 era.) Aceasta boala greţoasă şi ingro 
zitoare, ear a erupt în Italia cu toată vehemenţa, 
cu deosebire în Messina, unde se <)ice, că se întîmplă 
la Şi peste 100 caşuri de moarte.

* (Liberal i sm. )  Procurorul general din Bu
dapesta Kozma, a adresat în şUlele trecute o circu
lară cătră toţi procurorii din ţară, ca se privegheze 
cu mare atenţiune asupra productelor literare şi 
mai ales — se înţelege de sine — asupra 4’ai-elor 
naţionalităţilor, şi dacă vor descoperi cea mai mică 
tendinţă ostilă faţă de statul maghiar, cu toată 
energia se facă paşii judecătoresci de lipsă. Acea
sta e o disposiţiune de tot lacsă, pentru de a afla 
nod în papură. O se vedem cum se va aplica.

* (Postai . )  Direcţiunea poştală-telegrafică din 
Sibiiu, e8crie concurs pentru ocuparea mai multor 
posturi de magistri poştali cu termin de trei săptă
mâni, adecă pănă în 8 Octombre a. c. st. n. şi anume:

1. în Hu n i ă d o a r a ,  pe lângă depunerea unei 
cauţiuni de 600 fl., cu salar anual de 840 fl., ear 
capauşal: 110 fl. pentru cancelariă, 84 fl. pentru in- 
manuări şi 240 fl. pentru transport.

Denumitul magistru postai este obligat, ca mo
biliarul şi preste tot acuisiţiunea oficiului postai, ad
ministrat pănă acuma prin erariu, se le rescumpere 
cu preţul estimat de 486 fl ; afară de aceasta e da
tor ca se primească localul oficiului postai actual 
închiriat cu suma de 300 fl., restituind erariului chi
ria obveniendă dela intrarea în oficiu pănă la 1 
Aprile 1888.

2. în B. Hue di n  (Bánffy-Hunyad), oficiul postai 
concentrat cu cel telegrafic pe lângă o cauţiune de 
600 fl. cu un salar anual de 1070 fl., ear ca pauşal: 140 
fl. pentru cancelariă, 92 fl. pentru inmanuări şi 540 fl. 
pentru transport; afară de aceasta din venitul brut 
al incassărilor la oficiul telegrafic 10°/0 şi pentru 
fiecare depeşă inmanuată afară de timpul oficios 
o competinţă de 3 cr.

Denumitul magistru postai este obligat, ca 
mobiliarul şi preste tot acuisiţiunea oficiului postai,

administrat pănă acum prin erariu, să le rescum
pere cu preţul estimat de 579 fl.; pe lângă aceasta 
e dator se primească localul oficiului postai actual 
închiriat cu suma de 1 50 fl., restituind erariului par
tea obveniendă dela intrarea în oficiu pănă la 1 
Aprile 1888.

3. in D i c s ő - S â nm ăr t i n, oficiul postai con
centrat cu cel telegrafic, pe lângă o cauţiune de 
600 fl., cu un salar anual de 1010 fl., ear ca pauşal: 140 
fl., pentru cancelariă şi 86 fl pentru inmanuări; afară 
de aceasta din venitul brut al intratelor la oficiul te
legrafic 10°/0 şi pentru fiecare depeşă inmanuată 
afară de timpul oficios, o competinţă de 3 cr.

Denumitul magistru postai e dator a rescum- 
păra mobiliarul şi preste tot acuisiţiunea oficiului 
postai, administrat pănă acuma prin erariu, cu 
suma estimată de 518 fl.; pe lângă aceasta e obli
gat să primească localul, închiriat pentru oficiul 
postai cu suma de 280 fl., restituind erariului partea 
obveniendă pe timpul dela intrarea în oficiu pănă 
la 1 Aprile 1888.

4. în E 1 i s ab e t op o 1 e (Ibaşfalău), oficiul po
stai şi telegrafic împreunate, pe lângă depunerea unei 
cauţiuni de 600 fl., cu salar anual de 1110 fl., ear ca 
pauşal: 150 fl. pentru cancelariă, 96 fl pentru inmanu
ări şi 700 fl. pentru transport; afară de aceasta din 
venitul brut al Intratelor la oficiul telegrafic 10°/o şi 
pentru fiecare depeşă inmanuată afară de timpul ofi
cios, o competinţă de 3 cr.

Denumitul magistru postai e dator a rescumpăra 
mobiliarul şi preste tot acuisiţiunea oficiului postai, 
administrat pănă acuma prin erariu, cu suma esti
mată de 501 fl.; pe lângă aceasta e obligat să pri
mească localele închiriate pentru oficiul postai cu 
suma de 192 fl., restituind erariului chiria obveni
endă pe timpul dela intrarea în oficiu pănă la 1 
Aprile 1888.

5. în Chr i stur ul -săcue sc, oficiul postai şi 
telegrafic împreunate, pe lângă cauţiuni de 600 fl., 
cu salar anual de 830 fl., ear ca pauşal: 110 fl. pentru 
cancelariă, 68 fl. pentru inmanuări şi când se va 
deschide linia ferată dintre Héjasfalva (Hasfaléu)-Szé- 
kely-udvarhely, pauşalul pentru transport, care se va 
statori atunci, în proporţiune cu numărul trăsurilor 
poştale, ce vor comunica la gara din Christurul să- 
cuesc; afară de aceasta din venitul brut al intrate
lor la oficiul telegrafic 10 °/0 şi pentru fie-care 
depeşă, inmanuată afară de timpul oficios, o com- 
petinţă de 3 cr.

Denumitul magistru postai e dator se rescumpere 
mobiliarul şi preste tot acuisiţiunea oficiului postai, 
administrat pănă acuma prin erariu, cu suma esti- 
nată de 403 fl.; afară de aceasta e obligat a primi 
localul oficiului postai actual, inchiriat cu suma de 
250 fl. restituind erariului chiria obveniendă pe 
timpul dela îutrarea în oficiu pănă la 1 Aprile 1888.

* ( Cl opotul  Met ropol i e i . )  în fiarele din 
România cetim, că returnarea marelui clopot al sf. Me
tropolit a fost comandată la marea fabrică de tur
nătorie din Pesta, pentru suma de aproape 25,000 
lei. Lucrarea se va face la Pesta. Clopotul va fi 
predat în 1 Ianuariu 1888. Va fi astfel instalat ca se 
poată fi pus în mişcare de un singur om. In vechime 
se trăgea de 30 de oameni, câte 15 d’o parte şi 15 
de alta.

* (Bi bl i ograf i c . )  A apărut de curând urmă
toarele manuale:

Geografia patriei şi Elemente din geografia uni
versală, pentru scoalele poporale române, de l oan  
D a r i u, învăţător la scoalele centrale române din 
Braşov şi membru al mai multor corporaţiuni. Cu 
12 figuri intercalate în tecst împreună cu mapa 
Ungariei. Braşov, 1888. Editura librăriei Nicolae I. 
Ciurcu. Tipariul tipografiei archidiecesane în Sibiiu. 
Preţul 25 cr.

Istoria patriei şi Elemente din Istoria universală, 
tractată după metodul biografic în două cursuri 
concentrice, pentru şcoalele poporale române de loan  
D a r i u, învăţător la scoalele centrale române din 
Braşov şi membru al mai multor corporaţiuni. Cu 
portretele mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi. Braşov, 
1888. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu. Tipariul 
tipografiei archidiecesane în Sibiiu. Preţul 20 cr.

Elemente de Fisică, pentru scoalele poporale 
de l oan Dar iu, învăţător la scoalele centrale ro
mâne din Braşov şi membru al mai multor corpo
raţiuni. Cu mai multe figure intercalate în tecst. 
Braşov, 1888. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu. 
Tipariul tipografiei archidiecesane în Sibiiu. Preţul 
30 cr.

— „Bomänische Bevuef politisch - literarische 
Monatsschrift. Direction in Resicza. Herausgeber 
Dr. Corn. Diaconovich. Heft IX. pro September,
III. Iahrg. Inhalt: Timoteu Cipariu. — Parasiten- 
thum. — Ein verhafteter Agitator. — Bundschau: (Der

König in Siebenbürgen. Zur Nationalitäten Frage. Zur 
Haltung der Romanen. (Magyarisirung.) — Die Chronik 
des Iluru und die grosse militärische Expedition in die 
Moldau des ungar. Königs Ladislaus Cumanus ad re- 
ducendos Cumanos fuqitivos. (Ein in der Geschichte Un- 
garn’s sowie in der Geschichte der Nachbarländer 
verschwiegenes historisches Factum.) Von Simeon Man- 
giuca (Fortsetzung). — Bergner's Bumänien. — Von der 
Strasse. Von Nestor V. Urechia. Autorisirte Über
setzung aus dem Romanischen von Leon Schön
feld. — Peter Vancea. Historische Erzählung aus dem 
Temeser Banate. Von P. Brosteanu. — Literatur. 
(Revue du Monde Latin.)

Raportul
primului secretar loan Pop Beteganul, cătră On. comi
tet de ajutorare .cu abecedare şi legendare a elevilor 
seraci dela scoalele române rurale, cu reşedinţa în Bodna 

veche Transilvania.
On. Comitet! La începutul anului scolastic 

1886/7, se gândi primul secretar al acestui Comitet, 
care atunci era învăţător al scoalei române din Sán
céi, lângă Blaşiu, cum s’ar pută face ca elevii 
sco al el or române rurale să nu fie lipsiţi de cele mai 
necesare cărţi de învăţământ: de abecedare şi legen
dare? A meditat mult asupra lucrului, a întrebat în 
dreapta şi în stânga, unde? ce s’a făcut in astă 
causă? şi a venit la convingerea, că chiar în astă 
privinţă s a făcut atat de puţin, încât putem 4ice 
ca nu s a făcut nimic. A mai făcut trista esperienţă, 
că la multe şcoale române rurale ma i o r i t a t e a  
e l e v i l o r  sunt lipsiţi de mijloacele prin cari se 
poată ajunge la cereasca împărăţiă a scris-cotitului, 
sunt lipsiţi de abecedare şi legendare, spre ruşinea 
veacului în care trăim. S’a gândit, că oare ce poate 
fi causa de conducătorii destinelor naţiunei noastre 
s’au cugetat atât de puţin asupra acestei teme atât 
de adânc tăietoare în viaţa culturală a poporului 
nostru mult cercat, dela a cărei resolvire folositoare 
atârnă în mare parte succesul binefăcător al învă
ţământului şi instrucţiunei poporale? Căci, şi-a 4is 
acest raportor, dacă în adevăr am dori progresarea 
neamului nostru, ar trebui ca fiecare din noi se se 
intereseze de această causă, ar trebui ca fiecare, în 
cercul seu de activitate, să tindă la luminarea ace
lora, cari mâne — poimâne vor fi urmaşii noştri, 
vor forma continuitatea genului, ca membri ai naţiu
nei noastre celei atât de părăsite de soarte.

Vă4ând însă trista stare în care se află maiori
tatea elevilor scoalelor noastre rurale, cre4énd, că 
ori ce întârŞiare la curarea răului ar fi un păcat 
strigător la cer; veŞând, că alţi membri de ai scum
pei noastre naţiuni sunt atât de ocupaţi şi îngreunaţi 
cu alte afaceri încât causa aceasta — deşi, după 
mine, ar merita cea mai mare atenţiune, sunt siliţi 
deocamdată a o lăsa altora; crezând, că nu voi 
comite un păcat strigător la cer, dacă voi apela 
la inarinimositatea bunilor conaţionali, m’am pus, 
la începutul anului scolastic 1886/7, şi am făcut un 
apel public în toate foile noastre de dincoace, în 
care m’am rugat, ca fiecare după voinţă şi putinţă 
să contribue câte ceva pentru crearea unui fond, 
din care se se prova4ă în mod gratuit elevii seraci 
ai scoalelor române rurale cu abecedare şi legendare. 
Asemenea rugasem în acel Apel pe d-nii învăţători 
să-mi notifice: ce cărţi folosesc? de care autor? le 
sunt impuse, ori le folosesc ca cele mai bune după 
convingerea d-lor? de câte esemplare ar avea lipsă 
pentru săracii elevi ai scoalei ce o conduc?

Şi apelului aceluia numai decât au început a 
răspunde unii binesimţitori, felicitând ideea, parte 
contribuind câte ceva, parte arătând lipsele de cari 
sunt bântuite unele scoale, de unde m’am convins 
că apelul meu a fost cetit şi apreţiat baremi în parte.

Ocupând apoi postul de învăţător al scoalei 
române de aci, ca să pot lucra mai cu succes la 
opera începută, mi-am comunicat ideile cu d-voastră 
şi v’am rugat ca toţi în companiă să formăm un 
comitet spre acel scop, care va purta numele:

Comitetul de ajutorare cu  abecedare şi legendare 
a elevilor seraci dela scoalele rurale române de sub  
coroana St. Stefan. In acest comitet mi s’a oferit 
onorificul post de secretar primar, imputernicit fiind 
a aduna însumi ofrandele, din care în conţelegere 
cu dl preşedinte şi cu domnii membri ai acestui 
comitet, voi aduce şi distribui cărţile de lipsă şi voi 
purta evidenţă despre tot ce se referesce la acest 
fond.

acum , vegeim ca ue un timp încoace nu ne 
mai sosesce nimic referitor la acest fond, văŞând, că 
am ajuns deja şi la încheierea anului scolastic 1886/7, 
sunt liber a-mi da seamă de tot ce s’a întâmplat 
în această causă, din Septembre 1886 pănă la finea 
lui Iuniu 1887. (Va urma>)



374 TELEGRAFUL ROMAN.

Nr. 352. [1688] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci dela scoalele române gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
ale protopresbiteratului Iliéi, se escrie 
concurs cu termin de 30 <jile dela 
prima publicare.

1. Boi u de sus şi de jos,  cu 
leafă anuală de 75 fi. v. a. în bani, din 
repartiţie 60 ferdele cucuruz în boambe 
— 60 fl., cuartir şi 4 °[J lemne de foc, 
computate toate la olaltă dau suma 
de 150 fl.

2. Cărmăzăneş t i ,  cu salar de 
150 fl., cuartir şi lemne de foc, cu 
prospecte de a se ameliora.

3. Sî rbi ,  cu salar în bani 80fl., 
în bucate cucuruz 100 ferdele — 
100 fl., cuartir şi lemne; cari toate 
computate la olaltă fac suma de 250 fl.

Doritorii de a ocupa vre una din 
aceste staţiuni îşi vor aşterne supli- 
cele lor concursuali instruite conform 
legilor în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Iliéi, în conţelegere cu comite

tele parochiale concernente.
M.-Uia, 26 August, 1887.

Avram Pécurariu,
protopresbiter.

Nr. 1039. [1692] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de 
învăţător la şcoala din T â 1 m ă c e 1, 
se escrie concurs cu terminul 25 Sep- 
tembre a. c.

Salariul împreunat cu acest post 
e 170 fl. v.

Reflectanţii să-şi aştearnă petiţi- 
unile în terminul indicat la subsem
natul.
în conţelegere cu comitetul parochial.

Sibiiu, 2 Septembre, 1887.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 301. [1691] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci la scoalele confesionale gr. 
or. mai jos însămnate se escrie con
curs cu termin de 15 Zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“ 

E m o l u m e n t e l e  sunt:
1. Pi an u 1 de j o s, un post cu 

salar anual de 250 fl., relut de cortel 
5 fl., lemnele trebuincioase şi folosinţa 
unui agru de 400Q ; al doilea post cu 
salar de 200 fl. la an, 5 fl. relut de 
cortel şi lemnele trebuincioase, — sa
lariile se respund în 4 rate decursive.

2. S e b e ş e l  cu salar de 130 fl. 
cortel şi un stânjin de lemne pentru 
foc şi folosinţa grădinei de pomărit 
pentru legumi.

Doritorii de a ocupa aceste pos 
turi au a-şi subşterne suplicile instru 
ite în mod legal oficiului protopresb. 
subsemnat în terminul anunţat.

Sebeş, în 7 Septembre, 1887.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

I. Tipeiu,
prot.

Nr. 789. [1696] 1 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci împreunate cu cantoratul dela 
comunele mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratul Târnavei inferioare să 
escrie concurs cu termin pănă la 30 
Septembre a. c. st. v.

1. Chinceş ,  cu salar anual de 
182 fl. v. a. constătător din:

ca învăţător în bani 10 fl.;
cucuruz sfârmit 100 litre â 1 fl. 

100 fl.;
ca cantor 28 pui de găină â 20 cr. 

5 fl. 60 cr.;
Zile de lucru 28 â 30 cr. 8 fl 

40 cr.;

folosinţa a 4 jugere pământ parte 
arător parte fânaţ 40 fl.;

venite stolari şi accidentali 14 fl.
2. He r epea  maghi ară ,  cu 

salar anual de 150 fl. v. a. care con
stă din:

ca învăţător în bani 7 fl. 50 cr.; 
cucuruz sfârmit 70 litre â 1 fl =  

70 fl.;
folosinţa casei şi grădinei canto- 

rale 10 fl.;
folosinţa a 4 jugere 1212 °[J po-r 

ţiune canonică 20 fl.;
terţialitatea ferdelelor 21 â 1 fl. 

21 fl.;
Zile de lucru 21 â 30 cr. 6 fl. 

30 cr.;
venite stolari şi accidentali 15 fl. 

20 cr.;
3. Păucea,  cu salar anual de 

170 fl. v. a. care constă din:
cucuruz sfârmit ca învăţător 116 

litre â 1 fl. 116 fl.;
şi ca cantor terţialitatea ferdelelor 

25 â’l fl. 25 fl.;
folosinţa a două locuri 15 fl.; 
venite stolari 14 fl.
Doritorii de a ocupa vreunul din 

aceste posturi, au a-şi aşterne suplicile 
instruate conform legilor în vigoare, 
pănă la terminul indicat la subscrisul 
oficiu protopresbiteral (u. p. Kűkűlő- 
vár) şi a se presenta înainte de ale
gere în o duminecă sau sărbătoare 
spre a-si arăta desteritatea în cântări 
şi tipic.

Cetatea de baltă, 3 Septembre, 1887. 
Oficiul protobresbiteral gr. or. al Târ- 

navei inferioare.
Nicolau Todoran,

protopresbiter.

Nr. 1053. [1689] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători la scoalele din:

a) T u r n i ş o r, cu salar anual 
200 fl., cuartir şi 3° lemne din cari 
se se încălzească şi şcoala de învă
ţământ.

b) Ruşi,  cu salar anual 150 fl., 
cuartir şi lemne, se escrie concurs cu 
termin 1 Octombre a. c.

învăţătorii aleşi vor fi îndatoraţi 
a ţină o strană în biserică.

Reflectanţii să şi presenteze cere
rile lor la oficiul protopresbiteral al 
Slbiiului în terminul sus indicat.

Sibiiu, 8 Septembre, 1887. 
în conţelegere cu comitetele parochiali.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 1029. [1678 2—3
CONCURS.

Se escrie pentru ocuparea postu
lui de al treilea învăţător la şcoala 
gr. or. din Sadu cu termin 25 Sep
tembre a. c.

E m o l u m e n t e l e  sunt :
Salar în bani 300 fl.; cuartir în 

edificiul scoalei şi 3 stânjini de lemne.
Alesul învăţător va fi obligat în 

dumineci şi serbători a ţină o strană 
în biserică atât la utrenie cât şi la 
vecernie.

Pănă la terminul indicat reflec
tanţii au a-şi înainta petiţiunile la 
oficiul protopresbiteral subsemnat şi a 
se representa în o duminecă sau sărbă
toare în biserica din Sadu spre a-şi 
validita destoinicia în cântare.
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Sibiiului.

Sibiiu, 31 August, 1887.
Simeon Popescu.

protopresbitar.

Nr. 289. [1679] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea staţiunilor va
cante înveţătoresci la scoalele confe
sionale din comunele mai jos însemnate 
se escrie concurs cu termin pănă la 
27 Semptembre 1887 st. v., pe când 
se va săvârşi şi alegerea.

1. Răhău,  un învăţător pentru 
clasa începătoare cu salariu de 150 
fl., ear pentru cel clasa a Il-a salar 
180 fl., cortel pentru ambii şi câte un 
stânjin de lemne de foc de unul, se 
cere însă dela aceştia ca în dumineci 
şi sărbători să cânte în strană şi cul
tive grădina de pomărit.

2. D aia, cu salariu de 200 fl., 
cortel şi un stânjin de lemne pentru foc.

3. Tartar  ia, cu leafă de 150 
fl., cortel şi lemne ca unuia din co
mună.

Doritorii de a ocupa aceste sta
ţiuni au a-şi subşterne cererile înze
strate cu documentele prescrise de 
lege subsemnatului oficiu protopresbi
teral pănă la hotărîtul termin.

Sebeş, 31 August, 1887.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

I. Tipeiu,
prot.

Nr. 361. [1680] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
ale protopresbiteratului Zarandului se 
escrie concurs cu termin de 20 Z ê 
dela prima publicare.

1. Buc ur e s c i ,  cu salar anual 
de 120 fl. cuartir gratuit şi 2 orgii 
de lemne.

2 Căinel ,  cu salar anual de 100 
fl. cuartir gratuit şi 2 orgii de lemne.

3. Gr oho t, cu salar anual de 
160 fl. cu cuartir gratuit şi 2 orgii 
de lemne.

4. T o m n a t e c, cu salar anual 
de 200 fl. cuartir gratuit şi 2 orgii 
de lemne.

Cererile concursuali instruite con
form legilor în vigoare sunt a se tri
mite subsemnatului oficiu protopresbi
teral pănă la terminul susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Brad, în 29 August, 1887.
Vasiliu Dămian.

protopresbiter.

Nr. 180. [1681] 2 —3
CONCURS.

Pentru posturile vacante învăţă- 
törései din protopresbiteratul Orăstiei 
se escrie concurs cu termin de 30 
rjile dela prima publicare în foaia 
„Tel. Român.“, pentru următoarele 
comune:

1. Măgura cu filia Ge l edi nţ i  
(Losád) cu salar anual 200 fl. v. a. 
cuartir şi lemnele necesare.

2. D â n c u m i c, cu salar anual 200 
fl. v. a. cuartir şi lemnele necesare.

3. Tă m ă şa sa, salar anual 200 fl. 
v. a. cuartir şi lemnele trebuincioase.
4. Mă r t i n e ş t i  cu filia Turm aş, 
salar anual 150 fl. v. a. cuartir şi lem
nele necesare.

5. A c m a r i u, cu salar 200 fl., cuar
tir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa unul sau 
altul post învăţătoresc sunt poftiţi a şi 
aşterne cererile lor în sensul legilor 
din vigoare în terminul susindicat la 
oficiul protopresbiteral al Orăştiei (Sâsz- 
város).
In conţelegere cu comitetele parochi

ale respective.
Orăştie, 31 August, 1887.

Nicolau Popovici,
protopr. gr. or. al Oreştiei.

Nr. 779. [1668] 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scoalele gr. or. române 
din comunele mai jos însemnate, în 
protopresbiteratul Ternavei inferioare, 
se escrie concurs cu termin pănă la 
20 Septembre a. c. st. v.

1. Bobohal ma,  cu salar de 
155 fl.; care constă din 145 metrete 
de cucuruz sfărmit â 1 fl. şi din 10 fl. 
bani, cuartir şi lemne de foc.

2. Botez,  cu salar de 225 fl. 
şi anume: din fondul scoalei 40 fl.; 
din fodul bisericei 20 fl.; folosirea 
unui agru de 1 jug. 1529 U[J cu ve
nit de 20 fl.; folosirea unui fânaţ de 
1 jug. 800 °Q cu venit de 15 fl. a 
dela popor repartiţie de 45 metrete 
de cucuruz â 1 fl.; folosirea a lor 8 
jug. pământ căpătat cu ocasiunea se- 
gregărei păşunatului în preţ de 85 fl.. 
cuartir în edificiul scoalei şi grădină 
de legumă.

3. Ce rghi  d u 1-m are, cu salar 
de 200 fl. şi anume: 116 fl. 25 cr. 
bani din repartiţie pe popor; — în 
bucate 77 '/2 măsuri de cucuruz â 1 fl.; 
cuartir în edificiul scoalei, grădină de 
legumi şi lemnele de foc, preţuite în 
6 fl. 25 cr.

4. Cuş t e l n i c ,  cu salar 100 fl. 
din repartiţie pe popor în bani şi cu
curuz, cuartir în casa cantorală, fiind 
postul împreunat cu cantoratul.

5. Her ia, cu salar de 250 fl. 
şi anume: folosinţa a lor 10 jugere 
172 *□ pământ comasat, cu venit de 
100 fi.; în bani 65 fl.; în cucuruz 10 
măsuri â 1 fl.; venitele stolari şi ac
cidentali 42 fl.; cuartir în edificiul 
scoalei, folosinţa grădinei şcolare cu 
pomăt frumos în preţ de 13 fl.

Acest post e împreunat cu can
toratul.

6. Ş i l e a - m a g h i a r ă ,  scoală 
miestă cu gr. cat. — cu salar 260 fl. şi 
postul împreunat cu cantoratul gr. 
or.; salariul constă : ca învăţătoriu din 
143 metrete cucuruz â 1 fl.; în bani 
10 fl. 40 cr.; — ca cantor: casa şi 
grădina cu venit de 20 fl., folosinţa 
porţiunei canonice de 1 jug. 1291 °Q  
şi a cimiterului cu venit de 30 fl., 
27 metrete de cucuruz â 1 fl.; 27 
Zile de lucru â 30 cr. şi venitele sto
lari şi accidentali 21 fl. 50 cr.

Doritorii de a ocupa vre una din 
aceste staţiuni, au a-şi aşterne supli- 
cele lor instruite conform legilor în 
vigoare la sub-semnatul oficiu proto
presbiteral pănă la terminul indicat 
(u. p. Küküllővár).
în conţelegere cu comitetele paro

chiali concernente.
Cetatea de baltă, la 21 August, 1887. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Târnava-inferioară.

Nicolae Todoran,
protopresbiter.

Nr. 320. [1676] 3—3
CONCURS

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci din comunele gr orient, mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Haţegului, se escrie prin aceasta con
curs cu terminul pănă la 20 Septembre 
a. c. şi anumit:

1. B o zi, cu salar anual 200 fl.: 
în naturale: 5 ferdele grâu, 5 ferdele 
cucuruz, 5 ferdele cartofi, 2 ferdele 
mazere, cuartir şi lemne.

2. Z1 a s thi,  cu salar anual 200 fl. 
in naturale: 5 ferdele grâu, 5 ferdele 
cucuruz, 5 ferdele cartofi, 2 ferdele 
mazere, cuartir şi lemne.

3. Cinci ş iu,  cu filiile Cérna  
şi Păroasa,  cu salar anual 220 fl. 
cuartir şi lemne.

4. T el i uc, cu salar anual 220 fl., 
cuartir şi lemne.

5. V a l e a - S â n g e o r g i u ,  cu 
salar anual 200 fl. în bani; în naturale , 
10 (zece) ferdele grâu, cuartir şi lemne.

6. B ă r e ş t h i, cu salar anual 
150 fl., cuartir şi lemne.

7. Nucşoara,  cu salar anual 
240 fl. cuartir şi lemne.

8. G r i d, cu salar anual 200 fl. 
cuartir şi lemne.

Doritorii de a concura la aceste 
posturi, au a-şi aşterne cererile de 
concurs instruite conform prescriselor 
din vigoare la subscrisul.

Haţeg, la 20 August, 1887. 
în conţelegere cu comitetele parochiali.

loan Raţiu,
protopresb.
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